

为何将9月3日定为抗战胜利纪念日?

今年是抗日战争胜利71周年。抗日战争的胜利,是中国近代以来反侵略历史上的第一次全面胜利,也为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。中国的抗战胜利纪念日定在9月3日。

1937年7月7日,日本侵略军在北平西南郊卢沟桥附近制造了“七七”卢沟桥事变。卢沟桥事变是日本全面侵华战争的开始,也是中国全国性抗战的起点。在持续8年的抗战中,中国作为亚洲太平洋地区的主战场,共消灭日军150万人,约占日军在第二次世界大战中死伤人数的70%,对其覆灭起到了决定性作用。

1945年8月14日,日本照会中、苏、美、英四国,表示接受《波茨坦公告》。8月15日,日本天皇裕仁以广播“终战诏书”形式正式宣布日本无条件投降。

1945年8月21日,湘黔交界处的芷江城里,日本投降代表、驻华日军副参谋长今井武夫前来与中国陆军总司令何应钦及美军有关人员举行洽降会谈。9月2日,日本代表在东京湾美国“密苏里”号战列舰上签署投降书。当时的国民政府于次日下令举国庆祝3天,并从1946年起把9月3日作为抗战胜利纪念日。

1949年底,中华人民共和国国务院曾将8月15日作为抗战胜利纪念日。1951年8月13日,国务院发布了规定9月3日为抗日战争胜利纪念日的通告,重新将“抗战胜利纪念日”定在了每年的9月3日。

1999年,中华人民共和国国务院令第270号

《全国年节及纪念日放假办法》(1949年12月23日国务院发布1999年9月18日国务院修订发布)中发布的有关抗日的纪念日有“七七抗战纪念日、九三抗战胜利纪念日、九一八纪念日”。这是中国政府以法规的形式确定了抗日战争纪念日。

(源自新华网)



攻克中心炮楼后,二十二团与二十四团会合,射阳县独立团也从西北侧加入战斗。此时,战斗重心乃移至北街。当夜,二十四团炮兵以准确火力掩护步兵向顾景班部发起攻击,歼其一部。是日八时,狡猾的顾景班见我军兵力过大,以谈判为名延宕其灭亡时间,并觅机突围逃跑。

直至下午四时,顾景班才全副武装下楼整队投降。在我军责令其缴械时,顾景班竟欲掏枪顽抗,被我当场击毙。我埋伏在花台后面的机枪立即开火,击毙伪军三十余人,生俘八十名。顾景班的弟弟,中校经理处主任顾季亮同时被击毙,早已叛国投敌的大奸细陈伯盟当场被我军活捉。战斗至此,合德镇全部为我占领。我二十四团随即转移,向陈东洋方向警戒,十一日上午九时,陈东洋部一部五十余人,来合增援,行至中兴镇,被我埋伏在附近的部队痛击,遭到伤亡后,狼狽撤回。同日下午三时,盐城敌人八十多名,乘汽艇两只经卢公祠来合增援,亦为我预伏部队击退。

合德镇打的炮火连天,驻在合德公司里面的六十多个鬼子,头缩在乌龟壳里,不敢动一动。二十一日黄昏,我军继续扩大战果,由二十二团开始对合德棉花公司里的鬼子进攻。首先用炮轰击,一连八炮,合德棉花公司被打得稀里哗啦。这时,九连接到了出击命令,突击组的二连副夏晋春一手一,周宝如、陈志才抬着梯子,另外的五个人都是一手一个手榴弹。攻进院子后,一连连长当机立断叫二排副第五、六班继续搜索前进,把四班布置在桥口准备敌人的反冲锋,七、八班布置在桥两侧的围墙上,以火力援助五、六班。此外,集中了榴弹筒、小炮,全部火力向日军碉堡轰击,把日军逼下了地沟。

一到山穷水尽,强盗们便用出了最后的看家武器,他们违背国际公法,施放大量的窒息性毒瓦斯后,黑野率残敌逃跑。我军乃撤离棉花公司,并将炮楼和所有房舍全部焚毁,持续两天两夜的合德战役,到此胜利结束。

这次战斗,共击毙日军十余人,伪阜宁县海防总队少将司令顾景班以下一百一十九名,击伤伪军数十名,生俘伪山东北海防队代理司令刘振辉、叛国投敌已久的陈伯盟、伪保安中队长戴兆林以下一百六十七名,敌棉花兵四名(内台湾籍一名)。缴获轻机枪两挺,掷弹筒两门,手榴弹十一支,驳壳枪二十九支,手枪十支,步枪二百一十九支,各种子弹万余发,望远镜两架,照相机三架,自行车十五辆,洋布一百零三匹,棉花千担,伪币一百五十万元,焚毁敌皮花三千余担,汽车五辆,缴获其它军用品若干。由于此次战斗激烈,我二十二团团长陈发鸿同志不幸负伤,光荣牺牲。

合德战役取得了胜利,从此,合德周围约三十平方华里土地上的十余万人民得到了解放。

(县党史办综合整理)

解放合德的战斗

合德,是苏北沿海重要的棉花产区集镇。一九三八年,日寇侵占苏北后,就把合德作为扫荡我苏北根据地、掠夺我自然资源的重要据点。他们筑炮楼、建碉堡、驻军队、开公司,用廉价收购棉花,回去制造火药,再来屠杀我中华同胞。其时,合德有敌炮楼十三座,大小碉堡二十余座,驻有日寇原田大队黑野小队六十余人,伪阜宁海防总队少将司令顾景班部,伪阜宁县实业保安队五中队戴兆林部,伪山东第二海防军第二纵队曹虎臣部,以及伪区公所警察等共六百余人。

一九四四年十月中旬,新四军三师师长黄克诚命令:“八旅旅长张天云,政委李雪三率领二十二、二十四两个团解放合德”。八旅接到命令后,立即在阜宁西乡沙油洼召开了二十二、二十四团团长、政委联席会议,讨论研究作战方案。副师长张爱萍、参谋长洪学智亲临阵地指挥。

十九日黄昏,八旅二十四团二营和旅特务营从合德东北面打响了第一枪。接着,一营和三营分别从北面、西北面以迅雷不及掩耳之势,突入合德北街,控制“黑野门”以北的全部街道,歼敌二十余人。并从东、北、西三面夹剿守敌,将顾景班部二百余人包围在伪海防司令部大院内,使敌陷入我军监视、控制之中。此时,敌人凭借院墙和棉花包垒成的工事,作垂死挣扎,与我二十四团对峙,激烈的巷战由此展开。

紧靠“黑野门”的东壁,高高竖起了一座炮楼,这个炮楼有顾景班的一个警卫连驻守。伪中校经理处长顾季亮,不知在这里干了多少丧天害理的事。当六连进攻“黑野门”的时候,炮楼里的家伙还以为新四军没有炮,对他们没奈何,因而疯狂嚎叫:“你们要打咱们就打,上来两个叫你们一对回不去”。

轰隆一声,第一个炮弹在黑野门前开了花,接着第二个炮弹又从炮楼上飞过去,落在炮楼背后。

与此同时,二十二团全体指战员向南街小圩内的敌人,发起猛烈攻击。驻守在第一个炮楼里的伪自卫团,不知道死在眼前,还企图顽抗,步枪、驳壳枪不停地往外打。我军挖壕,掏洞从室内穿壁前进,一步一步地接近炮楼,爬上屋顶,把手榴弹一个接一个往炮楼上摔,跟着爆炸声,炮楼里传出一片哭喊声,趁此机会,我军战士们冲进了炮楼。

奋勇队的动作可称得上沉着、勇敢、敏捷。他们



这是当时被我军攻占的合德镇院前门堡垒

扑过水沟,通过房屋,转弯抹角,不到十分钟就摸到了大圩子跟前。圩子上的伪军开了枪,但还未等到第二次枪响,一排手榴弹已摔了过去,在他们周围爆炸,撕裂着他们的血肉。被炸弹打破了胆的伪警察所的全部人员,自所长王泽洲以下,巡官六人、警察二十余人,全乖乖地作了俘虏。

伪军逃进了乌龟壳,我连长叫队伍挖墙掏洞,号多流汗,少流血。他自己跑到一家楼上,打开窗户向外一看,对面就是伪军固守的炮楼。这下子可把连长范志贤喜坏了,他轻轻地下去,又轻轻地上来,并带来两挺机枪,在射手们手指一勾的刹那,伏在圩子上的伪军,就乱七八糟地滚下了圩子。圩子上还有五、六个敌人伏在那里,一动也不动,但这并不是他们胆大,而是他们在那里吃够了“点心”。

钻进碉堡的伪军,一面向我们放冷枪,一面三、五成群的向外突围,我们特等射手找到活靶子,光黄益芝一个人就干掉了四个敌人。

给伪军威胁最大的还是炮兵。打过去的四发炮弹,第一发打开了一个垛口,第二发打到炮楼眼,最后一炮,不高不低在炮楼半腰开了花。

我手指战员虽然再三声明,保证伪军的生命安全。但这些家伙自知罪大恶极,做贼心虚,以协商为幌子,和我们拖延时间。经过三、四次协商,最后他们终于背信弃义,玩弄我们的宽大政策,乘机突围潜逃。

激战至下午一时许,南街小圩遂被我二十二团攻克。这期间除陈光寒、曹虎臣率十余人逃跑外,伪保安大队第五队长戴兆林、警察局长以下六十四人,当场被我俘获,并毙伤伪军三十余人。



苦难有时也许正是辉煌

战争给我们留下了惨痛的记忆,也留下了英雄,为了正义与和平而献身的英雄。我们不能忘记战争,不能忘记死亡与毁灭,更不能忘记战争中的英雄们! 2015年是极不寻常的一年,2015年9月3日是极不寻常的一天。这一天是中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年纪念日,这是一个盛大的节日,是一个值得中国人民和全世界一切爱好和平的人民兴高采烈的节日。牢记历史,不忘过去。1937年7月7日,日本侵略军在北平西南的卢沟桥附近,以军事演习为名,突然向当地中国驻军第29军发动进攻,第29军官兵奋起抵抗,拉开了中国人民反抗日本侵略的序幕。至此,中国结束了对日本侵略者步步退让的不正常状况,开始了有组织的全面的抗战。

经过了一年又一年的浴血奋战,1945年8月,日本终于宣布无条件投降。抗日战争的胜利洗刷了中国近代以来的民族耻辱,成为中华民族由衰败走向振兴的转折点。中华民族从此站起来了,不再是任人宰割的东亚病夫了,中国人民为自己是中国人感到自豪!我们中国取得了如此伟大的成就,跟那些抗日英雄是分不开的!如果没有他们,就没有我们现在美好的生活,就没有现在强大的新中国。在这8年的抗日战争中,无论是在淞沪会战、平型关战役、忻口战役、台儿庄战役,还是在百团大战中,是无数的战士们抛头颅,洒热血,他们是抗战中最伟大的英雄!是他们向世界昭示:中国人民不可侮!中华民族不可欺!

牛儿还在山坡吃草,放牛的却不知哪儿去了这首歌唱二小放牛郎的叙事民歌传唱了很多年,里面的抗日战争小英雄王二小是我们千千万万的儿童心目中的英雄;董成瑞的名字永垂不朽,他舍身炸碉堡的英雄事迹传遍大江南北;在河北省易县狼牙山战斗中英勇抗击日伪军的八路军5位英雄狼牙山五壮士,他们用生命和鲜血谱写了一首气壮山河的壮丽诗篇。

一寸山河一寸血,如果没有战士们的浴血奋战,我们的国家就不复存在,我们的民族就不复存在,那人民的自由和尊严就不复存在,我们今天享有的一切都不复存在。

我们现在一定要好好学习,不能让抗日英雄们的鲜血白流!我们一定要努力读书,珍惜来之不易的和平环境,学习本领,为祖国的未来贡献力量,为中国更加强大奉献一生,牢

在8月逼人的暑热中,去卢沟桥参观中国抗日战争纪念馆。纪念馆里人流如织,摩肩接踵。在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年之际,伴随着各种纪念热潮,出现这样的场景并不奇怪。但在没有庆典的平常往常,该如何推进人们追忆历史的脚步,延续人们重温历史的热情?

不久前,曾有调查公司对北京、上海、广州三地的年轻人进行了“二战认知现状”调查。数据显示,二战对于年轻一代已越来越“远”;对于一些二战的关键词,知道的年轻人也越来越少。

70年过去了,生活在和平年代的我们,或许很难理解领悟过去那个时代的悲惨和伤痛,也永远难以感同身受侵略战争的罪恶和灾难。战争的硝烟早已散尽,但让今天的人们记住,在我们脚下的这块土地上,曾经发生过最残酷最烈的战争,发生过侵略者惨绝人寰的血腥屠杀,有过先烈们浴血抗战的惊天壮举,有过“一寸河山一寸血”的悲



我们没有忘记

壮历史,却是无论时光如何流转,都不应当放弃的。

人是不能不懂得历史的,人们不是不明白这个道理。据调查,74.6%的年轻人希望加强关于二战历史的教育,尤成的受访者认为类似今年的纪念活动今后还应继续。这样的期望让我们反思,我们是否很好地创造了让年轻一代走近历史的契机。

应当承认,我们对后代的抗战历史教育还有不少欠缺。今天我们的历史教育,基本上是在学校里开展,由于方式的单调沉闷,在我们眼里,它只是教学大纲上的一个章节,是需要背诵、考核的一种“知识”。而在一些国家里,类似的历史教育形式多样。比如,让学生选择一位在战争期间被害犹太人的名字,然后用课外时间调查他的历史和

被法西斯杀害的经过,最后全班交流各自的报告,老师根据完成情况打分。

这样的教育不但切实有效,而且震撼心灵。孩子们在查询资料的过程中,逐渐由一个生命的消失,一点点揭开那段惊心动魄的残酷历史,它让已经开始有独立判断和分析能力的孩子们,不仅记住了历史的真实,也获得了研究历史的视角。

时代的场景变化太大了,要让年轻一代真正记住历史,不能停留在概念式的说教上。真正完整有效的历史教育,是应当融会在生活之中的。它不应当仅仅是在纪念馆里才能看到,只是在书本中才能读到,它还应当以丰富、适当的形式渗透到我们的街区和生活场景之中,这样才能在潜移默化中成为整个民族的“集体记忆”。

“我们不怕死亡,我们怕被遗忘。”参加过70年前那场战争的老兵们这样说。但愿我们的历史教育,能够早日让年轻人面对殉难同胞的魂魄作出回答:我们没有忘记。

壮丽史诗

半个多世纪了,巍巍中华那段可歌可泣的故事,那段荡气回肠的抗争史再一次扣开我们的记忆的门。也许大和民族就是这么不安分,为了达到其称霸亚洲,称霸全球的目的,他们一次又一次的挑衅。从明朝开始,倭寇就频频入侵我国东南沿海一带,还记得当年戚继光抗倭,流芳百世;甲午中日战争,北洋水师全军覆没……

终于到了1937年,这一年,尘封的日历上还印刻着“日军全面侵华”、“芦沟桥事变”等一系列重大事件。我们永远也忘不了那曾经被鲜血浸透的南京城,到处是孤魂的呻吟,那一张张魔鬼般的狞笑,令人发指。这七十年的海风吹不散那熊熊燃起的硝烟,这七十年的雨水,洗不尽沉淀的斑斑血迹,那些早已生锈的刺刀,军舰……见证着一个民族对另一个民族犯下的滔天大罪,这漫长的八年抗战,中国人民承受了最大的民族牺牲,在我们揭开伤痛的同时,也品尝着胜利的喜悦,作为这场战争的战胜国,中国为世界反法西斯战争做出了巨大的贡献,这场战争也是

中国近代以来抵御外敌侵略的第一次彻底

后国家一跃成为安理会常任理事国,中国的贡献得到了全世界的承认。1945年,这一年“日本投降”,“反法西斯战争胜利”……

纵观这幅战争画卷,重温那段岁月里的金戈铁马,烽火硝烟中,中国人民不屈不挠的抗争意志至今仍让人感动,在民族危急的关头,中华民族团结在抗日民族统一战线旗帜下,不畏艰难困苦,不怕流血牺牲,同仇敌忾,奋起抗争。在和平年代里,我们更应当把抗战——神圣的民族解放战争所表现出来的伟大民族精神发扬光大,它是中华民族宝贵的精神财富,必将激励、鼓舞中国人民去创造美好的未来!那段真实的岁月充满磨难,也充满抗争,但那是中华民族解放史上的壮丽史诗和宏伟画卷。

